
Optimizarea accesului 
la documentele bibliotecii

Improving Access to Library Documents

Adella CUCU, bibliotecar principal
Ala LÎSÎI, bibliotecar principal

The article is about the Library Collections Communication division, the 
services for users are reviewed in supporting the study, documentation, reseach 
processes. International collections are highlighted. Methods and form of  collections 
comminication are mentioned.

Bibliotecile promovează lectura, ştiinţa de carte, 
educaţia şi instruirea. Conform prevederilor IFLA - UNESCO, 
serviciile bibliotecare şi informaţionale joacă rolul de poartă 
deschisă spre cunoştinţe şi cultură 

Astăzi, biblioteca este o structură modernă, capabilă 
să ofere diverse servicii calitative utilizatorilor, orientată 
spre valorificarea noilor tehnologii informaţionale, spre 
modernizarea formelor şi metodelor de activitate. 

Subdiviziunea Comunicarea Colecţiilor (reorganizată 
în 2009) este o structură care oferă utilizatorilor servicii 
optime de studiu, documentare, cercetare prin intermediul 
celor 16 puncte de acces public: 4 săli de împrumut şi 12 săli 
de lectură specializate (763 locuri) pe domenii cu terminale 
OPAC, acces Internet, acces online la cataloagele altor 
biblioteci, acces la baze de date, expoziţii Achiziţii recente 
şi tematice tradiţionale/on-line, consultare CD-uri, DVD-uri. 
Gama largă de servicii oreliefează dimensiunea valorică a 
acestei structuri, a activităţii întregii Biblioteci.

 Anual se înregistrează circa 552 532 de intrări, consultate sau împrumutate 
fiind 1 414 468 de documente. Numai în acest serviciu la dispoziţia utilizatorilor 
este o colecţie de peste 468 545 exemplare. 

Începînd cu 2006, în scopul asigurării accesului direct la informaţie, 
„promovării circulaţiei libere a informaţiei” (IFLA) are loc revenirea la metoda 
progresistă de acces liber la raft în sălile de lectură, un sistem ce favorizează 
posibilitatea cunoaşterii diversităţii fondului de publicaţii şi contribuie la formarea 
imaginii bibliotecii ca spaţiu al exprimării libere. Accesul liber la raft impune
utilizarea obligatoare a indicatoarelor de raft şi de poliţă, care servesc drept 
mijloace de orientare pentru utilizator, documentele fiind aşezate pe raft în funcţie 
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de clasificarea sistematico-alfabetică.
 Asigurarea accesului direct la publicaţiile tradiţionale, cărţile rămânând 

cea mai importantă parte a colecţiilor, este completată de serviciile electronice 
cu acces la infrastructura electronică naţională (Legislaţia Republicii Moldova), şi 
globală (baze de date: Lexis - Nexis, EBSCO, HeinOnline, Research Starters Busi-
ness), catalogul on-line, Biblioteca Digitală - http://libruniv.usb.md, resurse web pe 
domenii de profil (selectate de bibliotecari şi expuse la îndemîna utilizatorilor în 
sălile de lectură. Fiecare sală de lectură dispune de un post de lucru la catalogul 
electronic pentru utilizatori, un post de lucru pentru bibliotecarul-consultant care 
acordă servicii de consiliere utilizatorilor în căutarea rapidă a informaţiei solicitate. 
Bibliotecarul îndeplineşte funcţia de intermediar dintre informaţie şi utilizator 
(bibliotecar – informaţie – utilizator sau bibliotecar – document – utilizator). 
Succesul este asigurat de abilităţile bibliotecarilor, de competenţa lor profesională.

În sala de lectură nr. 1 Ştiinţe socioumanistice şi economice utilizatorii, care 
studiază filosofia, sociologia, economia, dreptul, contabilitatea, managementul, 
geografia, istoria, beneficiază de o colecţie de peste 13 mii cărţi şi de 16 mii 
exemplare de publicaţii în serie, de bazele de date „MoldLex”, EBSCO. Pe lîngă 
colecţiile uzuale, toţi au acces liber la colecţiile internaţionale, integrate în 

bibliotecă. Astfel, în 2007, odată cu inaugurarea Punctului de Informare al Biroului 
Consiliului Europei în Republica Moldova, colecţia totală a sălii s-a complectat cu 
400 de documente, precum şi cu acces la bazele de date ale Consiliului Europei 
(http://www.bice.md/). Tot aici (sala de lectură nr. 1), în scopul extinderii accesului 
la informaţie, începînd cu 2008, este găzduită colecţia Băncii Mondiale în limbile 
română, rusă şi engleză în peste 400 de exemplare. World Bank e-Library Biblioteca 
electronică a Băncii Mondiale propune accesul on-line la 
4500 de publicaţi (http://www.worldbank.org/elibrary). 
Diversitatea colecţiei serveşte drept bază documentară 
pentru cercetările licenţiaţilor şi masteranzilor în domeniu. 

Odată cu inaugurarea Punctului de Informare 
NATO la 11 martie 2010, colecţia sălii de lectură nr. 1 
s-a completat cu 62 documente: noi  dicţionare, cărţi, 
broşuri, materiale promoţionale din domeniul relaţii 
Internaţionale în limbile română, rusă, franceză şi engleză.

Utilizatorii, vorbitorii de limbă lituaniană, engleză 
şi rusă, pot consulta documente din diferite domenii 
din colecţia „Lituania”, deschisă la 11 martie 2010 cu 
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susţinerea Ambasadei Lituaniei. 
Din 2009, în sala de lectură nr. 2 Şiinţe Filologice, s-a deschis Fondul de carte al 

Institutului Cultural Român, care reprezintă un canal de comunicare între publicul 
străin şi produsele culturale româneşti. Colecţia Institutului Cultural Român a 
sporit numărul de documente a sălii cu 268 unităţi în 151 de titluri. În prezent, 
sala de lectură Şiinţe Filologice oferă utilizatorilor 11  171 documente din peste 
18 colecţii ale editurilor: Cartier, ARC, Litera, Ştiinţa, Prut Internaţional, Humanitas, 
Aula, Paralela 45, Polirom şi 150 titluri de publicaţii în serie în 7 589 de exemplare. 

Accesul liber la raft în sala de lectură nr. 3 Ştiinţe psihopedagogice şi reale 
oferă utilizatorilor o colecţie de 16 mii de cărţi şi 11 mii de exemplare de publicaţii 
în serie în 126 de titluri. Începînd cu 2007, Colecţia AGEPI completează numărul de 
documente al sălii cu 69 de cărţi şi 16 CD-uri ,care pot fi consultate în Mediatecă, şi 
5 titluri de seriale. Documentele disponibile sînt în limbile română, rusă şi engleză. 
Pe lîngă colecţia AGEPI utilizatorii pot consulta baza de date AGORA şi EBSCO.

Sala de lectură nr. 4 Documente în 
limbi străine pune la dispoziţia utilizatorilor 
o colecţie de 19 686 de documente: cărţi - 
6 720 exemplare, publicaţii în serie - 13 281 
exemplare în 622 titluri, publicaţii din toate 
domeniile în 42 de limbi ale lumii.

Colecţia WILHELMI, iniţiată încă 
în 2002 de dr Thomas Wilhelmi, Basel / 
Heidelberger (Elveţia), poate fi consultată 
în sala de lectură nr. 4, ea numărând 1 758 
de documente (cărţi, AV, electronice) în 
germană şi franceză. Această colecţie constituie, neîndoielnic, un suport ştiinţific 
valoros pentru procesul de instruire şi cercetare ştiinţifică universitară.
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Pe lîngă colecţia principală, sala este deţinătoare a colecţiei de carte 
originală germană de la Institutul Goethe Bucureşti, inaugurată în 2003, numără 
160 de titluri aflate în acces liber.

Colecţia JDP constituie 21% din toate titlurile de reviste în limbile străine – o 
colecţie de publicaţii în serie în limba engleză, intrate pe parcursul a 14 ani în baza 
proiectului JDP (SUA). Astăzi colecţia se constituie din 3 524 exemplare în 120 de 
titluri. 

Utilizatorii au acces la baze de date on-line, baza de date EBSCO, baza de 
date locală SumarScanat, Internet, disponibile fiind 5 computere, o imprimantă şi 
cîteva scanere. 

O colecţie de 123 572 mii de documente poate fi împrumutată la domiciliu 
de utilizatorii care însuşesc limbile străine de la sala de împrumut nr. 4 oficiul 
Limbi şi Literaturi străine. Colaboratorii participă la extinderea bazei de date locale 
prin retroconversia catalogului tradiţional, care face posibilă lărgirea diapazonului 
informaţiei căutate de utilizatiorii-cercetători.

Sala de lectură nr. 5, Oficiul Documente Muzicale oferă acces la 1 040 de 
discuri de vinil, 195 CD-uri, 5 DVD-uri, 281 de audio casete, materiale AV, publicaţii 
în serie 2 603 exemplare (Arta şi educaţie artistică, Arta, Univers muzical, Muzica, 
Музыкальная жизнь, Искусство в школе), audiţii, vizionări individuale şi în 
grup, efectuate cu un echipament tehnic adecvat, interpretări la pian, condiţii 
pentru procesare texte în Word, expoziţii – vernisaje ale elevilor Liceului de Arte 
„Amadeus”, care cultivă şi dezvoltă sentimentul frumosului, contribuie la educarea 
spiritual-estetică a elevului/studentului. La fel, este disponibilă baza de date 
Lucrări Muzicale în MP3 (lansată în 2005) - o bază de date autonomă care conţine 
circa 195 CD-uri (1 486 de titluri), 80 de discuri de vinil, care pot fi audiate de la 
toate PC înzestrate cu căşti.

Înregistrările muzicale Muzică de pe discuri de vinil în format MP3 au suportat 
o purificare acustică, astfel, că ne putem întoarce, pe această cale, în anii 60-80 ai 
secolului trecut. 

Doritorii pot consulta această bază în memoria calculatorului, cu posibilităţi 
de audiţie directă ori copiere pe CD, acumulînd informaţii despre muzicieni, 
compozitori, interpreţi naţionali şi universali, diverse genuri muzicale, avînd 
posibilitate să cunoască istoria, cultura, obiceiurile, istoria muzicii, precum şi 
creaţia lui M. Eminescu, V. Alecsandri, M. Sadoveanu, A. Blandiana, I. L. Caragiale,    
I. Creangă, J. Verne, Fraţii Grimm.

Căutarea se efectuează după: cuvinte-cheie, compozitor, titlul lucrării, 
numărul inventar. Copierea este efectuată de către tehnicienii din Serviciul 
Informatizare şi lucrătorii Oficiului Documente Muzicale.

Utilizatorii, care studiază muzica, pot împrumuta circa 57851 de documente 
(monografii, cursuri universitare, manuale, culegeri, metodici de predare a muzicii, 
metodici de dirijat coral, metodica instrumentului, partituri corale, romanţe, arii, 
lucrări instrumentale, partituri de opere şi operete) la sala de împrumut nr. 3 a 
oficiului Documente muzicale.
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În fiecare sală de lectura, pe lânga colecţia de carte destinată accesului 
direct al utilizatorului, în scopul protecţiei documentelor rare, a fost creată o 
colecţie aparte, de care utilizatorii beneficiază în mod indirect, prin intermediul 
bibliotecarului, consultă lucrãri care fac parte din patrimoniul cultural naţional, 
lucrãri de referinţe, publicaţii de specialitate, cea mai mare parte a periodicelor 
româneşti şi străine, cu apariţii încă din anii 2000, alături de cele mai noi numere ale 
revistelor de profil din ţară şi străinătate. Tot aici, se pot consulta la cerere publicaţii 
inclusiv tezele de master/licenţă, păstrate în Serviciul Organizarea / Conservarea 
Colecţiilor.

Documentele bibliotecii în mai multe exemplare sînt localizate în sălile de 
împrumut specializate şi pot fi împrumutate la domiciliu - o prioritate pentru 
utilizator. Astfel, sala de împrumut nr. 1 Literatură ştiinţifică /beletristică oferă 
pentru consultare/împrumut 49  815 documente pe diverse domenii: dicţionare 
enciclopedice, explicative, tematice, bilingve; opere şi critici literare în limbile 
română, rusă, ucraineană, precum şi o colecţie de publicaţii în serie de circa 6 mii 
de exemplare.

Un beneficiu pentru utilizatori este organizarea accesului liber la raft de 
unde documentele pot fi consultate / împrumutate la domiciliu. În acces liber sînt 
expuse 7 441 de volume (1193 – cărţi, 6248 – publicaţii în serie), care constituie 15 
% din colecţia totală a împrumutului. Utilizatorii au acces la cărţi de beletristică 
structurate pe diverse genuri: istorie, aventuri, detective, fantastică, romane 
de dragoste în limbile română şi rusă. Un loc deosebit (la accesul liber la raft) îl 
ocupă producţia editurilor Polirom şi Humanitas, precum şi publicaţiile în serie 
(Contabilitate şi audit, Convorbiri literare, Lettre Internationale, Moldova, Profit, 
Semn, Viaţa ta etc.

Editura Polirom (www.polirom.ro) conţine 39 de domenii editoriale, peste 
60 de serii şi colecţii (Proză XXI  Fiction LTD, Clasicii universali).

Editura Humanitas (www.humanitas.ro) editează peste 370 de titluri pe 
an, 68 de colecţii, 45 de serii (Râsul lumii, Raftul Denisei, Cartea de pe noptieră, 
Cocktail).

Mai multe materiale didactice şi metodice (curriculum, compendii) pe 
diverse domenii în limbile română, rusă, ucraineană oferă utilizatorilor sala de 
împrumut nr. 2 Materiale didactice/metodice, punîndu-le la dispoziţie 146 622 de 
exemplare. La fiecare început de an de studiu, sînt pregătite seturi de literatură 
metodică, didactică pentru studenţii anului I, elevii Colegiului Pedagogic „Ion 
Creangă” şi Liceului Teoretic „Ion Creangă” în baza listelor grupelor academice, 
prezentate de diriginţi, şefi de grupe.

O formă eficientă de comunicare a colecţiilor este şi organizarea expoziţiilor 
tematice: „Bacalaureat”, „Dezvolterea competenţilor pedagogice” (către practica 
pedagogică a studenţilor). În fiecare an, aceste expoziţii sînt cu succes consultate/
împrumutate de către utilizatorii bibliotecii.

Valorificarea colecţiilor are loc şi prin organizarea expoziţiilor Achiziţii recente 
/ tematice. Anual bibliotecarii organizează peste 300 de expoziţii tematice.

109



În scopul optimizării accesului la informaţie au fost elaborate programe de 
cercetare a necesităţilor de informare şi instruire a utilizatorilor bibliotecii (sonda-
je, anchete tematice, observaţii, interviuri, statistici, feed-back); regulamente şi 
ghiduri specifice activităţilor de comunicare şi împrumut, pliante şi alte materiale 
promoţionale; trebuie menţionate, de asemenea, implicaţiile bibliotecari-                      
lor în realizarea Programului Noul utilizator, Zilelor Bibliotecii la Facultăţi, Culturii 
informaţionale a utilizatorului, publicarea articolelor în revista de bibliotecono-
mie şi ştiinţa informării Confluenţe bibliologice . 

De curând, utilizatorii bibliotecii, precum şi toţi vizitatorii virtuali care nu au 
posibilitate să vină la bibliotecă, pot consulta on-line expoziţii tematice, plasate 
pe pagina web a bibliotecii (www.libruniv.usb.md). Tot aici, pe lîngă expoziţiile 
tematice, sînt expuse Achiziţiile recente; Publicaţiile profesorilor, buletinele in-
formative Achiziţii noi în colecţia Bibliotecii; Publicaţii periodice abonate; Pagina 
utilizatorului: Întreabă bibliotecarul; Propuneri pentru achiziţie etc.. Zilnic, creşte 
numărul vizitatorilor bibliotecii din cele mai diverse ţări ale lumii.

Datorită colecţiei de carte, accesului liber la raft şi a surselor de informaţie, 
dotărilor tehnice de care dispune, precum şi confortului din sălile de lectură, 
Mediatecă, „BŞU poate fi considerată o bibliotecă de valoarea standardelor oc-
cidentale”. Fiindcă trăim într-o civilizaţie dinamică, trebuie să ne adaptăm rapid la 
situaţii noi, să asimilăm noi cunoştinţe. Schimbările în societatea biblioteconomică 
(trecerea la noi tehnologii informaţionale) contribuie la modernizara bibliotecii şi 
la asigurarea formelor şi metodelor de informare. Bibliotecile universitare oferă 
accesul nelimitat la resursele informaţionale, promovînd valorile naţionale şi 
universale pentru întreaga societate, iar misiunea forte a bibliotecarului este să 
contribuie la educaţia unui specialist bun. 
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